

# 女性第一

## 劉慧卿

首位女性於香港首次立法局(地區)選舉中當選 (1991年)



圖片來源：星島新聞集團



圖片來源：劉慧卿議員

劉慧卿議員祖籍廣東南海，1950年代於香港出生，曾為新聞工作者，任職各大傳媒機構，包括《南華早報》、香港電視廣播有限公司新聞部、英國廣播公司電視部，並曾出任香港記者協會主席。1991年，劉議員於立法局首次地區選舉中參選，並成功當選，成為香港第一位通過地區直選進入立法局（現在的立法會）的女性議員。

劉慧卿議員於1998年獲得奧地利的Bruno Kreisky Foundation人權獎，及於2003年獲得瑞典的Monismanien獎，以表揚她在爭取言論自由及民主政制的努力。

## 陳方安生

首位香港女布政司及政務司司長(1993年及1997年)



圖片來源：政府新聞處



圖片來源：陳方安生女士

陳方安生女士祖籍安徽，於1940年在上海出生。她於嘉諾撒聖心書院畢業後，考進香港大學文學院，於1962年取得學士學位。

陳方安生女士於1962年加入政府服務，出任政務官，成為香港政府首三位女政務官之一。她曾於政府不同部門任職，包括擔任社會福利署署長、經濟司及公務員事務司。她是首位女性助理財政司、首位女性副署長及署長，及首位女性司級官員。1993年，陳方安生女士獲委任為布政司，為本港首位華人及女性出任此要職。香港於1997年回歸祖國後，陳方安生女士獲委任為香港特別行政區政府政務司司長，後於2001年退休。

陳方安生女士於1992年，獲頒授英帝國司令勳章(CBE)，又於1999年，獲頒授香港大紫荊勳章(GBM)，以表揚她對香港的傑出貢獻。

# 女性第一

## 王梁錦珊

首位香港女警務處助理處長 (1995年)



王梁錦珊女士於1963年加入香港警隊任見習督察。警隊當年以男性主導，女警只能擔當輔助角色，工作範疇限於女性及青少年事務。往後警隊開始意識到女警實在有能力擔當其他的職務，於是擴闊女警的職務範圍。王梁錦珊女士是香港警隊中的首位華人女高級警司及總警司，亦是首位女警區副指揮官、警區指揮官及總區副指揮官。她更於1995年獲晉升為警務處助理處長，為當時女性在香港警隊擔任的最高職位。

王梁錦珊女士憑其在香港警隊多年出色的表現贏得不少榮耀，分別於1981年獲頒殖民地警察長期服務獎章、1986年獲頒殖民地警察勞績獎章、1996年獲頒女皇警察獎章及於1998年獲香港特別行政區政府頒授銅紫荊星章。

圖片來源：星島新聞集團

## 葉劉淑儀

首位女性執掌香港紀律部隊及出任保安局局長 (1996年及1998年)



圖片來源：政府新聞處



圖片來源：星島新聞集團

葉劉淑儀女士，於1951年在香港出生，祖籍廣東南海。她就讀於聖士提反女校及香港大學英國文學系，後取得英國格拉斯哥大學文學碩士學位。

葉劉淑儀女士於1975年加入香港政府出任政務官，曾於政府多個部門擔任要職，如助理新界政務司、工業署署長等等，期間並受政府保送往美國史丹福大學攻讀管理碩士。1983年，葉劉淑儀女士獲委任為首位女首席助理保安司。1996年，她出任入境事務處處長，成為首位執掌紀律部隊的女性。於1998年，葉劉淑儀女士獲委任為首位女保安局局長，後於2003年離開政府。

葉劉淑儀女士於2002年獲香港特別行政區政府頒授金紫荊星章。

## 李麗珊

香港首位奧運會金牌得主 (1996年)



李麗珊博士是長洲原居民，自幼跟隨舅父黎根先生學習滑浪風帆，十九歲起獲選為香港滑浪風帆代表隊成員之一。經過個人刻苦訓練及教練艾培理先生的指導，她曾奪得多項國際比賽的獎牌，而當中以三奪世界錦標賽冠軍最為人所稱道。

李麗珊博士於1996年亞特蘭大奧運會中為香港奪取首面奧運金牌，被喻為「風之后」。她曾多次獲選為香港傑出運動員，更於1996年獲選為香港「十大傑出青年」。1997年李女士獲頒授英帝國員佐勳章(MBE)，2003年再獲香港特別行政區政府頒授銅紫荊星章。

圖片來源：星島新聞集團